

太原有条“5元理发街”

顾客前脚刚坐下，理发师傅就麻利地给客人披上围布，一手操着推子，一手拿着梳子，将不规整的头发削落，再用海绵刷掸去脖子上的碎发。不到10分钟的时间，顾客满意地点了点头，扫码付款5元，完成了整个理发流程……

山西省全民健身中心周边热闹繁华，尤其是东门北区开设的体育场早市，每天一早便是人头攒动、熙熙攘攘。其外围的体育路和王村南街，也成了一个特殊的买卖之地，吸引着众多回头客。这个特殊的买卖，关乎“脸面”：大约1年的时间，十余位理发师陆续聚集到这里，他们依次排开，摆凳支摊，以每次5元的价格为顾客剪发，形成了一条独特的“5元理发街”。8月5日一早，记者前往“5元理发街”进行了实地探访。

■ 路边支个摊

山西省全民健身中心东侧的体育路和北侧的王村南街是周边的核心区域，聚集着大量居民。每天早上6时左右，随着体育场早市开市，这里就热闹起来，叫卖声、问价声、吆喝声不绝于耳，浓浓的烟火气息扑面而来。

“这里人流量大，为方便大家理发，我弄了这个摊子。理发5元，染发10元，不在乎赚多少钱，自己不亏本，能够给大家带来实惠就好。”8月5日早上7时不到，小高师傅在临近全民健身中心东门的体育路一侧，搭起了街边“移动发廊”。摆好两张凳子、打开工具包、挂上理发价格牌……开始准备为当天第一位顾客理发。“平阳路有自己的店面，但早上客人比较少，来这里摆摊理发，就是看中了人流量大这一点。”小高师傅告诉记者，她在这里摆摊理发已经有近一年时间了，从最初的两三个理发摊，到现在两条街上已经增加到十三四个摊儿。“大家基本都是根据早市时间经营，一般是从早上6时30分到上午9时30分。少了理十几个，多了理三四十个的时候也有。”

虽然收费低，但小高师傅依然追求完美，这是她吸引顾客的诀窍。“平常来理发的都是从这里路过看到以后，觉得剪得还可以，下次就到这里来了，如果人家一看剪得很难看，那肯定也不会来这，所以干的时间越长，顾客也就越多了。自己能赚钱，也方便了大家。”接待完所有顾客，小高师傅离开前，会先把地面的碎头发打扫干净，“卫生肯定是要及时打扫的，咱不给别人添麻烦。”

■ 手艺不含糊

记者探访看到，山西省全民健身中心外围的体育路和王村南街，相隔数米，就有一个理发摊位。支个理发摊并不需要多大地方，一张凳子、一面方形镜、剪子、推子、梳子，再加上围布，就是这些街头理发师必备的工具。工具简单，但手艺不含糊：剪刀与推子共舞，乱发坠地；扫发刷一掸，拂落脸上肩上碎发；再用微湿的海绵一抹做好清洁，理发服务就接近尾声了。

这些理发摊只剪发不洗头，染头发只能染黑色，极简到甚至只需要剪刀和推子就足矣。顾客和理发师的剪前交流也就两三句话，不办卡，也无推销，快的话，顾客从落座到剪完头发付钱，一套下来，不过10分钟。65岁的薛大爷说，这些理发摊集中在一起，在家门口逛个早市捎带就理了发，非常方便。“价格实惠，技术也不错。现在理发店理个发至少二十多元。这些小摊子，让我们感到了城市的烟火气。”

快，是最直观的感受；利落，是细看下的感悟。老薛师傅有着二十余年的理发经验，他两个月前来“5元理发街”支起了摊儿。“因为剪发方便，收费便宜，这里吸引了许多回头客。”老薛师傅介绍，每天上午大概能有十五六个顾客，多的时候二十来个，多数是周边中老年人，也有爷爷奶奶带着小朋友来剪发的。记者注意到，在这条理发街上，熟客经济起着重要作用。尽管摊位众多，顾客可以任意选择，但大部分人往往会直接走向自己熟悉的理发师。



在“5元理发街”上，理发师傅忙着为顾客理发。



■ 守护烟火气

在“5元理发街”上，除了有五六十岁的老师傅压阵外，也不乏一些年轻新手。他们或是有自己的店面，或是曾经从事过美发行业。一位“80后”女理发师，曾在忻州五寨县开过店。来太原后，决定重拾理发旧业，但她没有选择去理发店应聘，而是自己支摊子单干。“这里的理发师傅基本全年无休。有些熟客看你今天不来、明天不在，第三次就不会再光顾你了。”

做好熟客经济是这些街头理发师的经营之道。“5元理发

街”的火热，也让少数市民感到困扰。有市民认为，理发摊点设在街边，剪下来的头发碎屑随手丢弃影响环境。也有市民表示，街边理发影响行人出行。记者观察发现，多数摊主收摊后，会及时把碎发清理到附近垃圾桶里，主动保持好街边环境卫生。

就此，太原市小店区城管局中队的一位执法人员坦言，“5元理发街”自发形成，由于其便民属性，城管执法一直坚持具体问题具体分析，在确保周边市容环境的同时，对此行为予以加强引导，但鉴于其流动性强的特点，管理难度较大。下一步，或将借鉴一些成功经验，引导这些理发摊点到专门划定区域内经营，在不影响行人通行及市容市貌的基础上处理好摊位的卫生问题，共同营造亮丽有序的便民环境，提升城市管理的温度，守护好城市烟火气。 记者 梁丹 见习记者 宋皓彤 文/摄

■ 记者手记

一面镜子、一把剪子、一把电推子，5元一位，快剪快走……经常逛体育场早市的居民会发现，其周边有了一条独特的“5元理发街”。这些街边理发摊就近方便、价格亲民，碰到技艺娴熟的理发师傅，可谓物有所值。不过，也应看到，以街边流动摊点的形式经营，一定程度上会出现妨碍交通秩序、影响市容环境等问题。

一边是市容形象，一边是民生问题，如何既保城市“面子”，又照顾到民生需求？近年来，全国不少城市都在探索

如何管好“地摊经济”。与此同时，中央文明办也给出“助攻”，明确不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容，“地摊经济”迎来新的风口。

小地摊，是城市经济生命体中普通的“毛细血管”，承载着无数个体和家庭的经济来源。发展“地摊经济”，考验城市治理“绣花功夫”。如何让城市在有“烟火气”的同时更文明有序，这张新时代的“答卷”，需要经营者、消费者、管理者“同题共答”。